



“蒙马奔腾”聚合力 蹄疾步稳向未来

——全区法院审判质效提升专项行动工作纪实

本报记者 ●王丹

2021年,全区法院受理案件87.2万件,审执结86.8万件,结案率全国排名第11位;其中自治区高院受理案件1.05万件,审执结1.03万件,结案率在全国高院中排名第7位……

在全区法院范围内开展的“蒙马奔腾”审判质效提升专项行动中,全区各级法院克服了案件体量大、矛盾化解难、群众诉求多样、传统办案模式局限、边疆地域自然条件艰苦等困难,全体干警大力弘扬“吃苦耐劳”“一往无前”“不达目的决不罢休”的“蒙古马精神”,改革创新、锐意进取,坚决打赢“十四五”开局之年全区法院审判执行质效提升攻坚战,用奋斗和担当书写出了一份有质感的“人民答卷”。



快速裁 跑出“加速度”

有这样一群“快男快女”,他们与时间相竞赛、向时间要效率,每天都在上演法院版的“速度与激情”,用热心和耐心为群众“把脉问诊”“定分止争”,用审判速度让人民群众切实感受到司法的温度,他们就是速裁审判团队。

为了破解“案多人少”的难题,提升审判效率,通辽市霍林郭勒市速裁审判团队,遵循“能调则调,当判则判,调判结合,调解优先”原则,大力推广“简易审”审判模式,简化程序,缩短办案周期,有效满足当事人及时、便捷、低成本、高效益处理纠纷的需求。

“感谢法官,这么短的时间就帮我们要回了血汗钱。”3天时间成功化解一起长达5年的劳务合同纠纷;“两年了,会员卡的余额终于给我退回来了。”一次性高效成功调解服务合同纠纷案件18件……

霍林郭勒市人民法院速裁团队坚持“快办案、办好案”标准高效快速推进民事审判工作,在有效节约司法资源的同时,降低了群众的诉讼成本,减轻了群众诉累,更好地满足了群众对公正、便捷、高效司法的新需求。

“在快节奏的同时,同样要求高质量。反复翻阅案卷,仔细复盘,确保案件办理全程增速不降质。通过不断改进工作方法,争取做到同类案件裁判尺度一致,正确规范行使裁量权。”霍林郭勒市人民法院速裁团队负责人介绍道。

“快节奏”+“高质量”仅仅是“蒙马奔腾”审判质效提升专项行动的一个缩影。按照“多元调解+速裁”的快审、快办工作思路,通辽市各级法院速裁占比超过60%,速审团队平均结案周期16天,同比缩短2.9天。

以优质服务提升矛盾纠纷化解速度,我区各级法院正通过快节奏、高质量办案满足人民群众的司法需求,不断提高人民群众司法获得感,让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义。

重调解 解开“千千结”

位于包头市达尔罕茂明安联合旗中南部的乌克忽洞镇上,坐落着一个扎根司法基层、贴心服务群众的小镇法庭——乌克忽洞人民法庭。在这里,法庭不仅是讲法评理打官司的地方,更是以温情服务让村民打开心结的“解忧站”。

“没想到在家门口就能开庭,这几天正忙着秋收呢,这可真方便,事儿解决了,咱们也能安心做营生去了。”6起金融借款合同纠纷案件在双方当事人的称赞声中画上了圆满的句号。

原来,被告郭某等11人以家庭为单位(共6户)向某银行贷款共计30余万元。借款期满后,银行经催收无果便诉至法院。由于案件事实清楚且法律关系明确,在法官的主持下,双方很快便达成调解意向,6起案件仅用2个小时便圆满化解。

在这里,往往案件纠纷棘手的不是法律难点,而是乡里之间的心结。该法庭深入推进人民调解、司法调解、行政调解、律师调解等,拓宽基层治理途径,有效化解矛盾纠纷,切实解决与老百姓生产、生活息息相关的各种烦心事、揪心事,让“案结事了”成为常态。

重调解,是质效提升的基础。包头市法院以提升审判质效为导向,不断创新思路和方法,提升审判管理精准度和针对性,切实加强诉源治理,减少案件增量。

与此同时,各级法院充分发挥诉调对接中心工作职能,建立民商事案件调解中心,将工会、仲裁委、律师协会、行业组织等机构纳入调解中心。“蒙马奔腾2022”审判质效提升专项行动以来,包头市法院诉前调解案件8959件,进入法院案件同比减少4.89个百分点。诉服中心实质性化解率与去年同期相比上升了57.12个百分点。

强执行 守护“大民生”

“感谢执行局为我们纾困解难,没想到这么快就能案结事了,谢谢你们。”申请执行人额尔古纳市某旅游文化有限公司将一面“高效办案、秉公执法”的锦旗送至额尔古纳市人民法院,对执行干警连连致谢。

“剩余款项及迟延履行金都收到了,再也不用因为案件的事来回奔波了。”根河市人民法院执行局收到了一位耄耋老人亲手书写的感谢信。

执行攻坚,砥砺前行,执行质效显著提升。“老百姓打个官司,赢了却执行不了,判决书变成一纸空文,严重损害胜诉当事人合法权益,严重影响司法公信力。”在执行动员大会上,呼伦贝尔市法院执行局负责人作了表态发言。

为了使“纸上权利”真正兑现为“真金白银”,切实回应人民群众所急所盼。呼伦贝尔市法院采取强有力措施,集中力量突破一批“疑难案”“骨头案”。专项行动开展以来,全市法院累计出动警力3511人次,依法拘留17人,拘传60人,纳入失信被执行人名单756例,采取限制高消费措施3356例,执结案件4554件,执行到位3.99亿元。

“蒙马奔腾”审判质效提升专项行动开展以来,全区法院审判执行各项指标每周以高于全国平均增速2至3倍的速度在增长,审判执行综合结案率提升了近10个百分点,全国排名上升了6位,诉讼服务中心实质性化解纠纷率提升了13个百分点,简易、小额、速裁程序当庭宣判率提升了7个百分点。

越来越便捷、越来越高效,每一次创新与变革都是对人民需求、时代呼声的殷切回应。

